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Trasa č. 7   Soubor staveb Na Tokáni

Doubice – Eustach – Na Tokáni – U Sloupu – Doubice
Délka trasy:       11 km

Popis trasy
Z Doubice od rybníka půjdeme po žluté značce, která vede po silnici po proudu Doubického
potoka. Asi po jednom km v lese pod Doubicí opouští žlutá značka silnici a povede nás
mírným stoupáním na vrch Bor a dále k lovecké chatě u Eustacha. Odtud pokračujeme
Knížecí stezkou skalami a divokou krajinou až k louce Na Tokáni. Zde se dáme doprava po
silničce k chatám a k loveckému zámečku Na Tokáni. V poslední chatě je provozována
restaurace. Odtud se dáme zpět po silničce na křižovatku U Sloupu. Stojí tu bývalá hájovna.
Znalci mapy mohou nalézt zbytky Chřibského hrádku. Ostatní se dají doleva a po silničce
dojdou do Doubice. Cestou se dívejme vpravo a u silnice najdeme na skále vytesaný kříž,
opředený pověstmi.
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Zajímavá místa
Na Tokáni - hájovna a sruby v alpském slohu, dříve sloužící jako
strážnice a útulek panských myslivců. Nyní slouží jako rekreační
objekty. Možnost občerstvení.

Na Tokáni

Chřibský hrádek - nepatrné zbytky skrovného skalního hrádku se
dochovaly v lesích severně od Chřibské. O hrádku nejsou dochovány
žádné historické prameny a jeho původ je proto opředen pověstmi. Snad
to byl jeden ze strážních hrádků na odbočce Lužické stezky. Podle
Sedláčka byl hrádek sídlem soudního úředníka z Chřibské; ta měla na
vrchu Spravedlnost před rokem 1579 popraviště. Hrádek zanikl patrně
ještě v 15. století. Protože nevynikal zvláštní pevností, je možné, že byl
opuštěn posádkou bez boje. Nalezené stopy ukazují, že byl zničen
ohněm. Mohlo se tak stát v době husitské (1425), nebo při výpravě
lužického šestiměstí na Kamenici a Českou Lípu v roce 1440. Hrádek
stál na strmé pískovcové skále nad Doubickým potokem poblíž silničky
z Dolní Chřibské do Doubice nedaleko hájovny U Sloupu, kde odbočuje
cesta k Tokání. Na vrcholu skály je vytesáno čtvercové, 1,5 m hluboké
podvalí bývalé hlavní věžové stavby, která byla zřejmě dřevěná. V něm
je na východní straně gotický výklenek neznámého účelu a poblíž něj
dodatečně tesaný letopočet 1690. Na západní straně věže byl parkánek.
Vše je na nevelkém temeni skály hodně stísněné, zvláště když se na jaře
roku 1850 zřítila velká část skály do potoka. Skála je dnes obrostlá
vzrostlými stromy a téměř bez výhledu. V jihozápadním rohu sklepení je
prohlubeň, která byla kdysi mylně považovaná za sestup do dolních,
později zasutých místností. Podnět k této domněnce daly otvory
podobné oknům ve strmých stěnách skály. Na starobylých vyobrazeních
bývá oken více, ve skutečnosti však je pouze jedno a za ním je zcela
mělký výklenek. Vírou v okna skalních komnat byla ovlivněna i kresba
Chřibského hrádku od Karla Brantla, která je nejstarším známým
zobrazením hradu; vznikla před rokem 1840 a doprovázela dílo F.A.
Hebera "Böhmens Burgen".

Chřibský hrádek


